
СТАНОВИЩЕ 
по конкурс за заемане на академична длъжност "доцент"  

по професионално направление 5.5. "Транспорт, корабоплаване и авиация", 
научна специалност "Организация и управление на промишления транспорт  

(воден транспорт)" 
 
Конкурсът е обявен в ДВ No.37 от 04.05.2018 г. 
Кандидат: гл. ас. д-р Анета Димитрова Върбанова 
Член на научното жури: проф. д-р инж. Благовест Чанев Белев к.д.п. 
  
 1. Обща характеристика на научноизследователската и научноприложната 
дейност на кандидата 
 Единствен кандидат за участие в конкурса за заемане на академичната длъжност 
"доцент" в катедра "Корабоводене, управление на транспорта и опазване на чистотата 
на водните пътища" на Технически университет - Варна е доктор Анета Върбанова.  
 Д-р Върбанова в завършила висше образование през 1997 г. в Университет за 
национално и световно стопанство - София в специалност „Международни 
икономически отношения“. През 2004 година завършва Institute of Chartered 
Shipbrokers, London. След обучение в докторантура през 2012 година защитава 
образователно-научната степен „доктор“ в катедра КУТОЧВП на ТУ - Варна по 
научната специалност „Управление и организация на промишления транспорт (воден 
транспорт)“. От 2016 година до сега е главен асистент в катедра „Корабоводене, 
управление на транспорта и опазване на чистотата на водните пътища". 
 В конкурса за "доцент" кандидатът участва с 20 публикации, от които 13 статии 
в списания в България и чужбина и 7 доклада от национални и международни 
конференции. В списъка с научни трудове е включен един учебник за ВУЗ, писан 
самостоятелно. Кандидатът е самостоятелен автор общо на 18 публикации и е посочил 
6 броя цитирания на трудовете си. 

Всички трудове на кандидата, представящи неговата научноизследователска и 
научно-приложна дейност, са в областта на конкурса и надвишават изискванията за 
заемане на академични длъжности в ТУ - Варна. 

 
 2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата. 
 Кандидатът за „доцент“ е утвърден преподавател, изнасящ лекции по няколко 
основни дисциплини на студентите, специалност „ЕФП" и „Корабоводене“, ОКС 
„бакалавър" и „магистър", както и специалност „Индустриален мениджмънт“, ОКС 
„Бакалавър“. През годините преподава различни дисциплини от учебните планове на 
катедра КУТОЧВП -  „Търговска експлоатация на флота и пристанищата”, „Търговска 
експлоатация на транспорта”, „Международни фрахтови пазари”, „Основи на 
търговската дейност на кораба“, „Пристанищни технологии и експлоатация на 
пристанищата“, „Брокерски операции в корабоплаването“. Доктор Анета Върбанова 
участва в национални и европейски проекти към Технически университет - Варна. 
 
 3. Основни научни и научно-приложни приноси. 
 Представените трудове имат научно-приложен и приложен характер. Приносите 
от научноизследователската и педагогическа дейност на кандидата могат да бъдат 
характеризирани като научно-приложни, насочени към продукти и модели за 
оптимизиране на процесите в управленската и оперативна дейност на корабни 
компании (публикации А7, А8, Б5, Б8). Част от изследванията имат научно-приложни 
приноси в областта на линейните превози по море (публикации Б7, Б9, Б10, В9, В10). 



 Представени са публикации, които имат подчертано приложни приноси, 
свързани с анализ на качеството на морското образование и са предложени мерки за 
подобряване на практическата подготовка на морски специалисти в областта на 
търговската експлоатация на флота (публикации В1, Б6). 
   
 4. Значимост на приносите за науката и практиката 
 Представените за конкурса публикации са отпечатани в български и 
чуждестранни издания. Това касае основно статиите, публикувани от кандидата по 
конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“.  
 В осемнадесет от предложените трудове кандидатът участва самостоятелно. За 
останалите не са представени документи за авторски претенции на другите автори, 
поради което считам, че съавторството е равноправно. Считам, че основните приноси в 
трудовете, представени за участие в конкурса, са дело на кандидата. 
 Представен е списък за участие в 2 проекта. 
 Представените цитирания са само от чуждестранни автори. Считам, че те са 
достатъчни, за да покрият изискванията на конкурса. 
 
 5. Критични бележки и препоръки 
 Публикационната активност съответства на нормативните изисквания както 
количествено, така и като съдържание. Считам, че доктор Върбанова би могла да 
представи много по-голям обем изследвания, като имам предвид нейния огромен 
практически опит в областта на корабния брокераж и фрахтовите пазари.  

Прави впечатление, че само две от публикациите са в индексирани издания. 
Добре би било в бъдеще публикационната дейност на кандидата да се насочи главно 
към специализирани индексирани в Scopus и Web of Science издания в чужбина и 
България. 

Бих препоръчал също да се търсят възможности за по-тясно сътрудничество със 
сродни университети от водещи Европейски и други развити в икономическо 
отношение страни за съвместна работа по научноизследователски проекти, по 
съвместни образователни проекти, публикационна и издателска дейност. 

 
 ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 Главен асистент д-р Анета Димитрова Върбанова е представила за участие в 
конкурса достатъчна по обем научна продукция, насочена към решаване на проблеми в 
сферата на технологията на морските превози и логистиката на водния транспорт. С 
това тя удовлетворява критериите за получаване на исканата академична длъжност, 
съгласно ЗРАС в Р. България, Правилника за неговото приложение, Правилника за 
условията и реда за заемане на академични длъжности в Технически университет - 
Варна  
 Въз основа на представените трудове и съдържащите се в тях приноси предлагам 
кандидатът, д-р Анета Димитрова Върбанова, да бъде избран и да заеме академичната 
длъжност „доцент“ в област на висшето образование 5.0 „Технически науки“, 
професионално направление 5.5. „Транспорт, корабоплаване и авиация“, научна 
специалност "Организация и управление на промишления транспорт  (воден 
транспорт)" 
 
 
16.08.2018 г.     Член на научното жури: ................................. 

 
/проф. д-р инж. Бл. Белев к.д.п./ 


